

УДК 339.96

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ПРОЦЕССА МЕЖДУНАРОДНОЙ ТЕХНИЧЕСКОЙ ПОМОЩИ В УСЛОВИЯХ ЦИФРОВИЗАЦИИ ЭКОНОМИКИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Воронин С.М., к.э.н., доцент,

доцент каф. экономики организации,

Жукова В.А., магистрант

Академия управления при Президенте Республики Беларусь

г. Минск, Республика Беларусь

Республики Беларусь с момента становления как независимого государства является страной-получателем международной технической помощи (МТП), за счет чего развивает социальную и экономическую сферу государства. Можно утверждать, что проекты в сфере МТП направлены не только на развитие государства в целом, но также и на поддержку местных инициатив, что в частности стимулирует развитие малых и крупных городов Беларуси.

По состоянию на 1 января 2020 года общая сумма обязательств по финансированию проектов МТП в Беларуси со стороны международных организаций и иностранных государств превысила 600 млн. долл. США. Также можно прогнозировать возможность в 2021–2025 гг. мобилизации дополнительно безвозмездных ресурсов в размере свыше 700 млн. долл. США. Таким образом, в период с 2021 по 2025 гг. поддержка социально-экономического развития с учетом обязательств по действующим проектам может превысить 1 млрд. долл. США.

Увеличение денежного финансирования на перспективу предполагает также и увеличение количества проектов, получателей и доноров – основных субъектов процесса МТП. В связи с этим, перед государством возникнет труднореализуемая задача по координации и контролю за реализацией проектов, организации взаимодействия получателей и доноров, привлечении новых источников финансирования проектов МТП на территории Республики Беларусь. Как плацдарм для решения поставленной задачи можно использовать сферу цифровой экономики.

На сегодняшний момент система координации международной технической помощи характеризуется увеличением потоков МТП, усложнением архитектуры МТП, ростом числа донорских и между-

народных организаций, необходимостью постоянной координации МТП, а также мониторинга и оценки. Также существует необходимость улучшения системы управления информацией: предотвращение излишнего дублирования в деятельности участников процесса, внедрение устойчивых механизмов взаимодействия и обмена информацией между всеми заинтересованными участниками процесса привлечения и использования МТП.

В настоящее время для координации и учета средств проектов МТП в Республике Беларусь используется База данных, которая представляет собой организованную структуру таблиц в Microsoft Access. Последняя оптимизация этой Базы данных была проведена в 2008 году.

Существующей Базе данных координации и учета средств проектов МТП в Республике Беларусь присущи следующие недостатки: отсутствие или недостаточное количество информации со стороны доноров; нехватка ресурсов для обновления и усовершенствования Базы данных и, как следствие, возникновение информационных пробелов. Более того, структура и технологии Базы данных не позволяют создавать и экспортировать отчеты о полученном содействии на основании тематики, сфер деятельности проектов, географии их реализации. Следовательно, можно заключить, что уровень существующей Базы данных, как инструмента координации и учета средств проектов МТП, не в полной мере соответствует текущим потребностям.

Таким образом, в условиях наступления цифровой трансформации экономики можно говорить о необходимости создания информационной системы управления международной технической помощью. Для достижения данного результата целесообразно использовать опыт зарубежных стран. В международной практике распространены три варианта Информационных систем управления внешней помощью: Aid Management Platform (AMP), разработанная и поставляемая Development Gateway (используется в 35 странах); Development Assistance Database (DAD), разработанная и поставляемая Synergy International Systems (используется в 28 странах), а также системы, разрабатываемые самостоятельно Правительствами стран-получателей МТП. Наиболее известная из них создана в Камбодже (Cambodia ODA Database).